

ИСТОРИЯ ХРАМА ПОКРОВА БОЖИЕЙ МАТЕРИ ЧЕРДАКЛИНСКОГО РАЙОНА

*Г. Н. Валеева, Э. Р. Камалова, 1 курс, агрономический факультет
Научный руководитель – С. И. Федорова, к.и.н., доцент
Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия*

Волостное село Чердаклы находилось в 60-ти верстах от уездного г. Мелекесса и в 230 от губернского города Самары, в 25 верстах от г. Симбирска. Жизнь и история Чердаклов, как и, любого села, в России, неразрывно связана с историей сельского храма. Населенный пункт получал статус села лишь в том случае, когда в нем возводился храм. Каменный храм Покрова Божией Матери, построенный в 1895 году, стал одним из главных событий в жизни Чердаклов. В течение шести лет возводился храм, подобного которому не было в округе. С пятью куполами, с каменной колокольней, вознесенной над ними, вместимостью 1500 человек, он поражал не только своими размерами, но и удивительным благолепием и богатством убранства. Обратимся к истории.

В 1847 году бывший священник села Чердаклов Михаил Максимов Водометов был уволен «по болезненному состоянию» (в возрасте 57 лет). На его место был перемещен в наш храм 22 февраля 1849 года священник Василий Петров Миллеров, дьяконский сын, окончивший курс богословских наук в Сибирской Духовной Семинарии с Аттестатом 2 разряда. В семье у него: «жена Евдокия Алексеева (19 лет), читать умеет». Было священнику в ту пору 23 года.

В 1849 году «Клировые ведомости» сообщали о нашей церкви следующие сведения: «Построена тщианием прихожан. Но когда неизвестно. Зданием деревянная, с таковою же колокольнею, крепка. Престолов в ней два - в настоящем во Имя Покрова Божией Матери - холодная; в приделе Петра Митрополита Московского Чудотворца - теплая». В 1849 году, в год поступления на службу священника Василия Миллерова, в Чердаклах было 275 дворов, мужского населения проживало 1095чел., женского -1172чел. Население составляло 2267 душ.

44 года отец Василий верой и честью служил Божьему храму Покрова Пресвятой Богородицы. Состоял окружным духовником с 1860 по 1893 год. Несомненно, что на благочестие прихожан, их служение вере Христовой оказали большое влияние поведение и подвижническая жизнь отца Василия. Отец Василий пользовался настоящим уважением, любовью и вниманием со стороны прихожан. Он был истинным служителем церкви. Отец Василий заботился о просвещении детей прихожан. Шли годы, село росло, увеличивалось население. Деревянная церковь постоянно требовала ремонта, и понимали, что в волостном селе должен стоять красивый, просторный Божий дом.

В 1889 году церковный причт села Чердаклы, ходатайствует о разрешении вместо деревянного «существующего у них храма построить новый каменный на 1100 человек во Имя Покрова Божией Матери в память чудесного избавления от гибели Августейшего Семейства 17 октября 1888 года». Место для будущего храма было выбрано рядом с существующей деревянной церковью. Указом Самарской Духовной консистории от 17 дня августа 1889 года постройка храма в Чердаклах разрешена. Уже в сентябре 1889 года, как сообщала

в Рапорте строительная комиссия, здание Храма возведено «до уровня земли». На постройку Храма поступило в попечительство с 1888 года пожертвований от разных лиц: «... деньгами 5422 р. 5 коп. Из оной суммы израсходовано в 1889 года на возведение Храма 5057 р. 74 коп. Осталось к 1890 году деньгами 664 р. 31 коп. Материалами: кирпича 333000 штук на сумму 1332 р. и вновь заготовлено извести 5000 пудов на 650 р., соснового леса на 108 р. Итого на 2090 р.»

В 1895 году строительная комиссия сообщала: «... работы по сооружению храма состояли в следующем: Купол колокольни покрыт белым железом, карнизы - черным; внутри колокольни сделаны помосты и лестницы, и перенесены колокола из старой колокольни. Над настоящей колокольней водружены кресты, обтянутые латунью и золоченым червонным золотом, над большими и маленькими башенками также водружены кресты, крытые латунью, бронзированные. Сделаны три входных крыльца. Поставлен новый иконостас, украшенный приличной резьбой, и в него вставлено 30 новых икон - разной величины - живописной работы и позолочены. Сделан новый шкаф для хранения свеч из ильмового леса столярной работы». Строительство храма Покрова Божией Матери было закончено. В 1895 году поднялась и осветила всю округу белокаменная красавица церковь, двухпрестольная, во имя Покрова Богородицы и святого Николая Чудотворца. 20 сентября 1895 года при огромном скоплении народа состоялось торжественное освящение храма.

Церковь простояла до 1958 года, когда решено было снести церковь, да и нашли причину: был необходим кирпич для строительства кинотеатра. 5 июня 1958 года была послана просьба прекратить разборку церкви. 7 июня 1958 года отказывают в просьбе. Церковь была снесена. Таким образом, был утрачен уникальный памятник истории и культуры...

Литература:

1. Киселев А. Храмы над Волгой. Памятники №41 (5-6). 1998 ч. I. М., 1998.
2. Федорова С.И. Становление сел Ульяновской области: история и реальность. // Основные аспекты регионального политического процесса: Ульяновская область между выборами. Сборник статей и научных материалов. Ульяновск, 2004.
3. «Чердаклы - жемчужина России»: Историко-художественный литературный альманах. / Под общей редакцией А.И. Калачёва. Ульяновск, 2006.